

紧扣“两个健康”，省工商联持续推进民营经济高质量发展 民企奔腾入“海”来 “拔节向上”引擎足

■ 海南日报全媒体记者 李梦瑶 通讯员 李梦人

韧劲！当我们讨论民营经济时，常常会给出如此评价。

何为韧劲？面对超强台风“摩羯”的侵袭，无数海南民企以身示范——

台风登陆后仅18个小时，克服车间、仪器受损等困难，万特制药（海南）有限公司“火线”复工；海南汇华供应链管理有限公司将有限的、未受损的冷库资源免费共享，无偿提供给园区急需冷库空间的企业；复工后的海南恒丰河套面业有限公司，生产的面条产品当天即捐赠到受灾群众手中……

从不等不靠、奋力自救，到回馈社会、守望互助，如此不屈不挠的韧劲，支撑千千万万海南民企在风雨中屹立不倒，而这也正是它们从小到大、由弱到强，在海南自贸港建设中保持蓬勃发展的态势的“不变法宝”。

民营经济只能壮大、不能弱化，而且要走向更加广阔的舞台。

围绕“两个健康”目标，近年来，省工商联锚定桥梁纽带和助手定位，不断畅通政企沟通渠道，健全服务机制、拓宽服务平台，进一步提升服务民营经济工作质效，助推海南民企实现高质量发展。



“万企兴万村”海南行动启动以来，海南玫瑰谷产业发展有限公司带动周边村民吃上“玫瑰饭”。



省工商联出访新加坡，推动琼、新两地商贸合作。



金盘科技海口数字化工厂核心车间全自动横剪叠码线。



2024年5月，海南省2024年“百城千校万企”民企高校携手促就业行动校园专场招聘会海口举办。



省工商联组织民营企业企业家赴马来西亚参加第十七届世界华商大会。

A 民企出新出彩 持续为自贸港发展增色

首艘！今年2月，海南微笑天使海运有限公司旗下的自航半潜运输船“微笑天使”顺利取得船舶证书，转籍“洋浦港”，成为海南自贸港首艘民营自航半潜运输船。

首单！今年4月，位于海南先声药业有限公司的生产车间里，国际创新药——注射用盐酸曲拉西利实现地产业化下线，意味着“乐城真研+海口生产”首单正式落地。

“首”字当头，海南民营经济活力澎湃。

“海南自贸港持续释放政策红利，企业用好政策机遇，练好内功，可以‘一年一个样，三年大变样’，实现跨越式发展。”在海南澳斯卡国际粮油有限公司副总经理曹又华看来，海南正为民企搭建起前所未有的广阔舞台。

新能源专用车项目落地海口，联手东方市深耕黄花梨产业，在陵水开展摩旅文化、海上浮式装备旅游综合体等项目，在三亚开展高等教育合作办学……

将一张海南地图摊开，吉利控股集团各业务板块“星罗棋布”。

“我们希望在海南做一些符合自贸港建设方向的项目。”吉利控股集团董事长李书福直言，当前，海南进入一个新的发展时代，对未来吉利控股集团与海南的深化合作充满信心。

“落子”海南，走活“棋局”，民企找到的“棋眼”不尽相同。

乘“数”而上——按荷（海南）数产控股有限公司深耕“来数加工”业务，成为儋州洋浦“数字保税”区的链主企业。“我们正在加工的工业数据，利润率能达到30%—40%。”该公司相关负责人说。

向海问药——以被视作“边角料”的鱼皮和鱼鳞为原料，海南华研胶膜科技股份有限公司研发鱼胶原蛋白肽等产品，远销50多个国家和地区。“海南具有资源、政策优势。”该公司相关负责人说。

逐梦苍穹——文昌航天超算智慧科技有限公司发射了3颗遥感卫星，建设了3类13座卫星地面站，建成国内A级国际T3级的数据中心。“我们已实现了航天数据到20多个国家的出口。”该公司相关负责人说。

从“上天”到“入海”，尽管领域不同、赛道不同，这些民企亮出的高质量发展“秘籍”却高度一致：依托海南的政策、区位、自然地理优势之“梯”，抢抓自贸港建设新机遇，深度融入发展新格局，借力练内功，因地制宜发展新质生产力，不断提升企业核心竞争力。

何为“核心竞争力”？“创新，还是创新。”海南立昇净水科技实业有限公司董事长陈良刚反复强调。

从海口金盘一家简陋厂房，到逐步发展为全球最大的超滤膜生产基地，如今海南立昇已掌握70多项核心专利。今年6月，2023年度国家科学技术奖揭晓，陈良刚作为主要完成人之一，参与的项目获国家科技进步奖一等奖。

海南立昇的故事，不是个例。从“2023海南民营企业50强”入选情况看，与上年相比，我省民企50强入围门槛大幅提升，高新技术企业数量和研发费用明显增加，在转型升级、结构优化、提质增效等方面均实现新突破。

海南民企的新突破，体现在各行各业、多个领域——进出口总值占全省比重近六成，连续4年成为海南第一大外贸主体；创新能力不断提升，牵头获得5项2023年度海南省科学技术奖，同比增长400%；金盘科技获评“国家级制造业单项冠军示范企业”，实现我省单项冠军零的突破；海马汽车推出旗下首款氢燃料电池汽车海马7X-H……

向“新”而行、向“智”转型、向“绿”升级。可以看到，海南民企深度融入自贸港建设大局，新发展理念深入人心、高质量发展坚定有力，实现“量”“质”“能”齐增，正持续为海南自贸港发展增色。

B 民企“反哺”民生 展现“自己人”的责任担当

自参观过海南葫芦娃药业集团股份有限公司后，海南科技职业学院制药工程专业学生郭德晋便“芳心暗许”。今年5月20日，得知海南省2024年“百城千校万企”民企高校携手促就业行动校园专场招聘会在该校举办后，他直奔葫芦娃药业的招聘台前。

不仅求职者准备充足，招聘单位同样有备而来。当天，120家民营企业带来超3600个就业岗位，涉及医药、文旅、船舶、餐饮等领域，吸引来自省内的1500余名高校应届毕业生组团应聘，现场达成初步意向215人，成功录用47人。

近年来，省工商联积极发挥桥梁纽带的“联”作用，探索打造“校企联”即高校+民企+政府部门的联动机制，联合省人社厅（省人力资源开发局）、省教育厅，持续开展“百城千校万企”民企高校携手促就业行动，推动用人单位和求职者“双向奔赴”。

民营企业是推动经济发展的重要力量，是稳就业、促增收的重要支撑。

走进三亚市博后村和六盘村，村道旁农家乐、民宿游客盈门。“通过一二三产融合发展模式，我们带着更多的老乡吃上了‘玫瑰饭’，过上了好日子！”说这话的，是海南玫瑰谷产业发展有限公司常务副总经理王硕。

近年来，该公司发挥资源集聚功能和带动作用，不仅带动周边农民规模化种植玫瑰，同时将农业种植与旅游体验相融合，提供岗位让村民多方位、多层次地端上“文化碗”“旅游饭”。

这是海南村企联动共促乡村振兴的一个生动缩影。

自2021年9月“万企兴万村”海南行动启动以来，我省一批优秀民企积极发挥“领头雁”作用，通过产业、就业、消费、智力和公益捐赠等多种渠道，走出一条条各具特色的村企合作共赢的可持续发展之路。

“我们发挥牵头单位作用优势，引导民营企业积极参与，并联合相关部门加大工作力度，在合作共建、赋能增效、典型引路上下功夫，做文章，建立起企业与乡村利益密切联结的长效机制。”省工商联相关负责人表示。

截至目前，海南已有1251家民营企业参加“万企兴万村”海南行动和“百企联百村”结对专项行动，参与“兴村项目”1890个，涉及“兴村”1214个，累计投入经营类项目资金202亿元，捐款捐物总额8429万元。

“企业发展壮大了，就要有担当！”这是一句发自民营企业家的肺腑之言。

此次超强台风“摩羯”的侵袭，让社会各界切身感受到，这不是一句口号，而是千千万万海南民企身体力行的实际行动——

海南皇马集团等多家民营企业为受灾群众提供洗漱、充电等应急服务，威特集团有限公司集结超2000人的台风电力抢修施工队伍；海南皇隆制药股份有限公司响应省工商联号召成立志愿服务队……

“这里有电充、有热水喝，还可以洗澡，不仅免费，服务也热情。”台风导致停电停水后，在皇马假日大酒店大堂，海口市陆有红给手机充满了电，“这里很温馨，更像是临时的‘家’。”

最是风雨显担当！不断爬坡过坎的海南民企，实现自身快速成长的同时，正积极回报社会，在推动发展、增加就业、改善民生、扶危救困等方面主动作为，用实际行动展现“自己人”的责任担当。

C 落实“两个健康” 为民营经济发展“护航”

“8-6-9-9-9”，这是海南经济的含“民”量。“8”即民营经济主体贡献了海南80%以上的税收，“6”即贡献了近60%的地区生产总值，3个“9”则分别指其贡献了近90%的就业岗位，超过90%的高新技术企业，总量占全省经营主体超九成。

民营经济撑起“半壁江山”。这也意味着，更好服务民营经济发展，至关重要。

近日，位于海口国家高新区云龙产业园的海南大胜达纸业模塑环保餐盒智能制造生产基地里，一条条全自动流水线高速运转，可降解环保餐盒、纸杯与托盘等产品陆续下线。“自2023年8月底投产以来，我们就不断接到新订单。”该公司总经理张林喜上眉梢。

事实上，按照大胜达公司最初的设想，该基地2023年“应该还在建设中”。“在省工商联等部门的协调推动下，项目从供地用地到建设规划、施工许可等各种手续的办理，均得到了‘一对一’精准服务，推动企业诉求即时响应、高效办理。”张林说，如此一来，项目得以实现“拿地即开工”“竣工即投产”，建设周期比预期提前了一年。

“一对一”服务，指的是省工商联打造的民营企业重点签约项目全链条闭环式服务机制。

随着自贸港建设成型趋势，一大批民营企业选择投资海南。为更好服务这些投资签约项目的“后半篇文章”，省工商联充分发挥作为政府管理和为服务民营企业的助手作用，与各级政府职能部门、各项目责任单位联动配合，建立起实时跟踪、动态闭环、完整高效的项目全流程闭环式管理服务机制。自机制建立以来，服务30余个重点签约项目顺利推进，已落地项目总投资金额超50亿元。

一张长桌，数杯热茶，众人围坐畅聊。去年以来，省工商联牵头、联合相关部门，一连举办多场“营商老茶话”茶话会，以海南本土特有的“老茶”式的轻松氛围，为政府职能部门与企业话家常、畅聊诉求和建议搭建起全新的政企面对面平台。

茶话会上，一方提问不停，一方回应不断，几杯茶入肚，政企双方均“解了渴”。“这种‘老茶话’，喝得真值！”在海南省湖北咸宁商会会长孔祥富看来，如此边喝茶边聊天的沟通方式，拉近了政企距离，创造出相对轻松、自在的空间，让企业说实情、讲真话、提真建议，令人耳目一新、收获颇丰。

让民营企业收获颇丰的，不仅是“营商老茶话”。

设立“民企接待日”，组织开展“我陪群众走流程”活动；开展系列普法宣传活动，成立省总商会人民调解委员会；举办政策解读培训座谈会，打通政策惠企“最后一公里”；策划发起成立全球海南联盟，凝聚发挥海南力量；积极推动自贸港商会立法，推进高水平对外开放……近年来，省工商联积极发挥在政企沟通中的优势和作用，通过持续搭建政策解读、融资对接、法律服务等各类平台，构建起“前端问需、会议恳谈、跟踪督办”的闭环链条，努力推动形成更有利民营经济发展的政策环境、法治环境、市场环境和营商环境。

今年3月，省工商联建立“助企纾困优化营商环境例会制度”，每月以主席（会长）办公会议形式召开一次助企纾困会议，重点研究并推动解决民营企业的烦心事、盼盼事，征集影响自贸港营商环境建设的共性问题。目前，已召开5次会议，收到企业反映的问题31例，协调办结20例。

“包括此次台风发生后，我们也第一时间深入了解广大民营企业在灾后重建及复工复产工作中的困难和问题，做好助企纾困、建言献策工作，切实帮助企业渡过难关。”省工商联相关负责人表示。

与此同时，省工商联充分发挥联系广泛、人才荟萃、智力密集的优势，组织开展各类经贸交流活动，搭建海南民企“走出去”桥梁，为海南自贸港招商引资、招才引智。

不久前，省工商联出访马来西亚、新加坡两地，推动相关企业、商协会初步达成了一批合作意向。“譬如，海南龙利跨境电商集团有限公司在文昌投资有‘绿色低碳循环再利用产业项目’，我们促成其与一家马来西亚企业达成合作，解决了该项目的原材料进口渠道问题。还有海南烁耀科技有限公司借助马来西亚木业资源，在儋州洋浦港区投资兴建全球木业数字化交易平台暨国际木业零碳新材产业园，目前已经开工。”省工商联相关负责人表示，省工商联正密切跟踪相关项目的合作进展，抓实、抓细项目落地服务。

党的二十届三中全会指出，毫不动摇巩固和发展公有制经济，毫不动摇鼓励、支持、引导非公有制经济发展，保证各种所有制经济依法平等使用生产要素、公平参与市场竞争、同等受到法律保护。

在省委、省政府的统一部署和省委统战部的具体领导下，下一步，全省工商联系统将深入学习贯彻党的二十届三中全会精神，完善促进“两个健康”的工作机制，在深化民营经济人士理想信念教育、助力民营企业改革发展、推动构建亲清政商关系、促进依法保护民营企业产权和企业家合法权益、推进法治民企和清廉民企建设等方面进一步主动谋划、加大工作力度，持续提振海南民营企业发展信心，推动海南民营经济高质量发展、在自贸港建设进程中发挥更大作用。

（本报海口10月20日讯）